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أ =  0 4، 

 



 

 

د =  -4 3،  

 

ب =  - -3 2، 

 

جـ =  0 0، 

 

هـ =  - -1 1، 

 

و =  2 0، 

 



 

 

  4 – 22= 4 – 4س + 2

 8س = 2

 4 س =

 

س = 
-9

3
 

 3-س= 

 

   2 – 6=  2 – 2م + 

 4 م =

 



 

 

 ب  – 2م س = 

2


ب
م

 س

 4 –ل 2ب = 

 4ل = ب + 2

4

2




ب
  ل

 



 

 

 ص22+  42ص =22ص + 22 – 22

 ص22+  42=  22

 ص22+  42 – 42=  42 –22

 ص 22= 22 –

-20
10

  ص

 2–  ص =

 

م = 
1
2

 ع× ق 

م = 
1
2

 ×22  ×5 

 2سم 25 م=

 



 

 

بما أن المستقيمين اللذين يمثلان المعادلتين يتقاطعان في نقطة واحدة 

 .متسقاً ومستقلاً  فهناك حل واحد للنظام ويكون النظام

 

بما أن المستقيمين اللذين يمثلان المعادلتين يتقاطعان في نقطة واحدة 

 .متسقاً ومستقلاً  فهناك حل واحد للنظام ويكون النظام



 

 

  2ص =  –س 

  2 –ص =             2عند س = 

 (2–،  2إذن النقطة )

  2س =               2عند ص = 

 (2،  2إذن النقطة )

  9س = 2ص + 3

  3ص =                 2عند س = 

 (3،  2إذن النقطة )

  455س =                  2عند ص = 

 (2،  455إذن النقطة )

يمثلان المعادلتين يتقاطعان في نقطة واحدة بما أن المستقيمين اللذين 

 .ويكون النظام متسقاً ومستقلاً  حل واحد للنظام فهناك (2، 3) هي

 

 



 

 

  3 –س 2–ص = 

 3قسمة كل من الطرفين على  9–ص = 3س + 6

 3–س + ص = 2

   3 –س 2–ص = 

  3 –ص =                 2عند س = 

 (3 –،  2إذن النقطة )

  255–س =                 2عند ص = 

 ( 2،  255–)إذن النقطة 

 .عدد لانهائي من الحلول بما أن المستقيمين منطبقين إذا لهما

 



 

 

 24س + 22معادلة ما يوفره محمود: ص = 

 26س + 7معادلة ما يوفره رائد: ص = 

 مثل المعادلتين بيانياً:

   24س + 22ص = 

  24ص =                 2عند س = 

 (24،  2إذن النقطة )

  254–س =                 2عند ص = 

 (2،  254–)إذن النقطة 

  26س + 7ص = 

  26ص =                 2عند س =  

 (26،  2إذن النقطة )

  357–س =                 2عند ص = 

   ( 2،  357–)إذن النقطة 

  

 



 

 

 7ضرب المعادلة في    24س + 22ص = 

  22ي ضرب المعادلة ف      26س + 7ص = 

 2←  98س + 72ص = 7

 2←  262س + 72ص = 22

 ينتج أن2و2بطرح المعادلتين 

 262–ص = 3–

ص = 
162

3
   

 54ص =  

 54بالتعويض في أي من المعادلتين عن ص = 

 24+  س22=  54

   24 – 54س = 22

 42س = 22

  4س = 

 (54، 4)إذن نقطة التقاطع هي 

 (54، 4عند النقطة ) بما أن نقطة التقاطع

 .أسابيع 4 إذن عدد الأسابيع =

 



 

 



 

 

بما أن المستقيمين اللذين يمثلان المعادلتين يتقاطعان في نقطة واحدة 

 .متسقاً ومستقلاً فهناك حل واحد للنظام ويكون النظام 

 

بما أن المستقيمين اللذين يمثلان المعادلتين يتقاطعان في نقطة واحدة 

 .متسقاً ومستقلاً ويكون النظام  فهناك حل واحد للنظام

 



 

 

بما أن المستقيمين اللذان يمثلان المعادلتين متوازيان فلا يوجد حل 

 .غير متسقللنظام ويكون النظام 

 

بما أن المستقيمين منطبقين إذا لهما عدد لانهائي من الحلول والنظام 

 .متسق وغير مستقل

 



 

 

 4ص = س + 

  4ص =                 2عند س = 

 (4،  2ذن النقطة )إ

 4–س =                 2عند ص = 

 (2، 4–)إذن النقطة 

 



 

 

  4 –س  –ص = 

  4–ص =                 2عند س = 

 (4–،  2إذن النقطة )

  254–س =                 2عند ص = 

 (2،  4–)إذن النقطة 

 

 دة هيبما أن المستقيمين اللذين يمثلان المعادلتين يتقاطعان في نقطة واح

 .للنظام ويكون النظام متسقاً ومستقلاً  حل واحد فهناك (2، 4–) 

 



 

 

 3ص = س + 

  3ص =                 2عند س = 

 (3،  2إذن النقطة )

  3–س =                 2عند ص = 

 (2،  3–)إذن النقطة 

 



 

 

 4س + 2ص = 

  4ص =                 2عند س = 

 (4،  2إذن النقطة )

  2–س =                 2عند ص = 

 ( 2،  2–)إذن النقطة 

 

 بما أن المستقيمين اللذين يمثلان المعادلتين يتقاطعان في نقطة واحدة هي

 .للنظام ويكون النظام متسقاً ومستقلاً  حل واحد فهناك (2 ،2 –)

 



 

 

 35س + 22معادلة ما يقرأ صالح ص = 

 85س + 22معادلة ما يقرأ عبد الله ص = 

 



 

 

 35+ س 22ص = 

  35ص =                 2عند س = 

 (35،  2إذن النقطة )

  2575–س =                 2عند ص = 

 (2،  2575–)إذن النقطة 

 85س + 22ص = 

 85ص =                 2عند س = 

 (85،  2إذن النقطة )

  855–س =                 2عند ص = 

 ( 2،  855–)إذن النقطة 

 



 

 

 .ح ما قرأه صالح أكثر مما قرأه عبد اللهأيام يصب 6بعد 

أيام يكون عدد الصفحات متساوية لأن المستقيمين الممثلين  5لأن عند 

( وبعدها يزداد عدد صفحات صالح 235، 5النظامين يتقاطعان عند النقطة )

 .عن عبد الله

 .احسب عدد الصفحات للكل منها في اليوم السادس للتحقق:

 35س + 22ص=  :صالح

               =22  ×6   +35 =255 

 85س + 22ص =  عبد الله:

                  =22  ×6  +85  =245 

 أي ما قرأه صالح أكثر مما قرأه عبد الله في اليوم السادس.

 



 

 



 

 

بما أن المستقيمين اللذان يمثلان المعادلتين متوازيان فلا يوجد حل 

 .للنظام ويكون النظام غير متسق

 

قيمين اللذين يمثلان المعادلتين يتقاطعان في نقطة بما أن المست

 .واحدة فهناك حل واحد للنظام ويكون النظام متسقاً ومستقلاً 

 



 

 

بما أن المستقيمين اللذين يمثلان المعادلتين يتقاطعان في نقطة واحدة 

 .فهناك حل واحد للنظام ويكون النظام متسقاً ومستقلاً 

 

ن المعادلتين يتقاطعان في نقطة واحدة بما أن المستقيمين اللذين يمثلا

 .فهناك حل واحد للنظام ويكون النظام متسقاً ومستقلاً 

 



 

 

 2س + 4ص = 

  2ص =                 2عند س = 

 (2،  2إذن النقطة )

 



 

 

  255–س =                 2عند ص = 

 (2،  255–)إذن النقطة 

 

  3 –س  2–ص = 

 3 – ص =                2عند س = 

 (3 –،  2إذن النقطة )

  255–س =                 2عند ص = 

 (2،  255–)إذن النقطة 

 

بما أن المستقيمين اللذين يمثلان المعادلتين يتقاطعان في نقطة واحدة هي 

 .ومستقلاً ( فهناك حل واحد للنظام ويكون النظام متسقاً   –،   –)

 



 

 

  6 –ص = س 

   6–ص =                 2عند س = 

 (6–،  2إذن النقطة )

 6س =                 2عند ص = 

 (2،  6إذن النقطة )

 

 



 

 

  2ص = س + 

  2ص =                 2عند س = 

 (2،  2إذن النقطة )

  2–س =                 2عند ص = 

 (2،  2–)إذن النقطة 

 

كلا المستقيمين متساوي ومقاطعهما الصادي مختلفين إذن  بما أن ميل

 .للنظام ويكون النظام غير متسق لا يوجد حل إذنالمستقيمان متوازيان، 

 



 

 

 4س + ص = 

  4ص =                 2عند س = 

 (4،  2إذن النقطة )

  4س =                 2عند ص = 

 (2،  4إذن النقطة )

 

 

 



 

 

 3على  بالقسمة 22ص = 3س + 3

 4س + ص = 

  4ص =                 2عند س = 

 (4،  2إذن النقطة )

  4س =                 2عند ص = 

 (2،  4إذن النقطة )

 

بما أن المستقيمين الممثلان للنظام منطبقين إذا النظام متسق وغير مستقل 

 عدد لا نهائي من الحلول. إذا لها

 



 

 

  2 –ص =   –س 

  2ص =                 2عند س = 

 (2،  2إذن النقطة )

  2–س =                 2عند ص = 

 (2،  2–)إذن النقطة 

 



 

 

 2س + ص =  –

  2ص =                 2عند س = 

 (2،  2إذن النقطة )

  2–س =                 2عند ص = 

 (2،  2–)إذن النقطة 

 

متسق وغير مستقل إذا  بما أن المستقيمين الممثلان للنظام منطبقين إذا النظام

 .عدد لا نهائي من الحلول لها

 



 

 

  3ص = 2س + 

  255ص =                 2عند س = 

 (255،  2إذن النقطة )

   3س =                 2عند ص = 

 (2،  3إذن النقطة )

 ارسم مستقيم يوازي محور ص   5بما أن س = 

 

هي  قاطعان في نقطة واحدةبما أن المستقيمين اللذين يمثلان المعادلتين يت

 .فهناك حل واحد للنظام ويكون النظام متسقاً ومستقلاً  (2 –، 5)

 



 

 

  4 –س + ص =  2

  4–ص =                 2عند س = 

 (4–،  2إذن النقطة )

  2–س =                 2عند ص = 

 (2،  2–)إذن النقطة 

 



 

 

  3س = 2ص + 

  3ص =                 2عند س = 

 (3،  2النقطة ) إذن

  255س =                 2عند ص = 

 ( 2، 255إذن النقطة )

 

بما أن ميل كلا المستقيمين متساوي ومقاطعهما الصادي مختلفين إذن 

 المستقيمان متوازيان.

 .للنظام ويكون النظام غير متسق حل لا يوجدإذن 

 



 

 

 32س + 42عدد طوابع خالد    ص = 

 52+  س32عدد طوابع سعود  ص = 

 



 

 

 32س + 42ص = 

  32ص =                 2عند س = 

 (32،  2إذن النقطة )

  2575–س =                 2عند ص = 

 (2، 2575–)إذن النقطة 

 

 52س + 32ص= 

  52ص =                 2عند س = 

 (52،  2إذن النقطة )

 257–س =                 2عند ص = 

 (2، 257–)إذن النقطة 

 



 

 

 32س + 42=  ص

 52س + 32ص= 

  22 –س 22=  2

 22س = 22

 2س =  

 .إذن بعد أسبوعين يكون لهما نفس عدد الطوابع 

 



 

 

ص = 
1
2

 س

 2ص =                 2عند س = 

 (2،  2إذن النقطة )

 



 

 

   2س =                 2عند ص = 

 (2،  2إذن النقطة )

 2ص = س + 

  2ص =                 2عند س = 

 (2،  2إذن النقطة )

   2–س =                 2عند ص = 

 (2، 2–)إذن النقطة 

 

 (3، 2بما أن المستقيمين الممثلين للنظامين متقاطعين في النقطة )

 فهي الحل للمعادلتين. 

 



 

 

  27 –س 2ص = 

 27–ص =                 2عند س = 

 (27–،  2إذن النقطة )

   855س =                 2 عند ص =

  (2،  855إذن النقطة )

 



 

 

 22 –ص = س 

  22–ص =                 2عند س = 

 (22–،  2إذن النقطة )

   22س =                 2عند ص = 

  (2،  22إذن النقطة )

 

 (3 –، 7بما أن المستقيمين الممثلين للنظامين متقاطعين في النقطة )

  .نفهي الحل للمعادلتي

 



 

 

 24ص = 4س + 3 –

  6ص =                 2عند س = 

 (6،  2إذن النقطة )

   8–س =                 2عند ص = 

  (2،  8–إذن النقطة )

 



 

 

  7ص =  –س 4

  7–ص =                 2عند س = 

 (7–،  2إذن النقطة )

   2575س =                 2عند ص = 

   (2،  2575إذن النقطة )

 

 (9، 4ما أن المستقيمين الممثلين للنظامين متقاطعين في النقطة )ب

  .فهي الحل للمعادلتين

 

 



 

 

 6ص = 8 –س 2

  2575–ص =                 2عند س = 

 (2575 –،  2إذن النقطة )

   3س =                 2عند ص = 

  (2،  3إذن النقطة )

 



 

 

 3ص = 4 –س 

  2575 –ص =                 2عند س = 

 (2575 –،  2إذن النقطة )

   3س =                 2عند ص = 

  (2،  3إذن النقطة )

 

بما أن المستقيمين الممثلان للنظام منطبقين إذا النظام متسق وغير مستقل 

 إذا لها عدد لا نهائي من الحلول.

 



 

 

  22ص = 6 –س 4

  2–ص =                 2عند س = 

 (2–،  2إذن النقطة )

   3س =                 2ص =  عند

 (2،  3إذن النقطة )

 



 

 

 6–ص = 3س + 2–

 2–ص =                 2عند س = 

 (2–،  2إذن النقطة )

   3س =                 2عند ص = 

 (2،  3إذن النقطة )

 

بما أن المستقيمين الممثلان للنظام منطبقين إذا النظام متسق وغير مستقل 

 ائي من الحلول. إذا لها عدد لا نه

 



 

 

   22ص = 3س + 2

 3533ص =                 2عند س = 

 (3533،  2إذن النقطة )

   5س =                 2عند ص = 

 (2،  5إذن النقطة )

 



 

 

   22ص = 6س + 4

 2ص =                 2عند س = 

 (2،  2إذن النقطة )

   3س =                 2عند ص = 

  (2 ، 3إذن النقطة )

 

بما أن ميل كلا المستقيمين متساوي ومقاطعهما الصادي مختلفين إذن 

 المستقيمان متوازيان.

 .للنظام ويكون النظام غير متسق لا يوجد حلإذن 



 

 

  22ص = 2س + 3

 5ص =                 2عند س = 

 (5،  2إذن النقطة )

   3533س =                 2عند ص = 

         (2،  3533إذن النقطة )

 

 



 

 

  22ص = 3س + 2

  3533ص =                 2عند س = 

 (3533،  2إذن النقطة )

   5س =                 2عند ص = 

    (2،  5إذن النقطة )

   

 (2، 2بما أن المستقيمين الممثلين للنظامين متقاطعين في النقطة )

   .فهي الحل للمعادلتين

 



 

 

3
4

+ س 
1
2

ص = 
1
4

       

ص =                 2عند س = 
1
2

 

 ،  2إذن النقطة )
1
2

) 

 



 

 

   2533س =                 2عند ص = 

         (2،  2533إذن النقطة )

2
3

س + 
1
6

ص = 
1
2

     

 3ص =                 2عند س = 

 (3،  2إذن النقطة )

   2575س =                 2عند ص = 

         (2،  2575إذن النقطة )

 

 (2–، 2بما أن المستقيمين الممثلين للنظامين متقاطعين في النقطة )

 فهي الحل للمعادلتين.

 



 

 

  2259س + 2255ص = 

  2259ص =                 2عند س = 

 (2259،  2إذن النقطة )

    25872–س =                 2عند ص = 

   (2،  25872–إذن النقطة )

 



 

 

  7858س + 952–ص = 

 7858ص =                 2عند س = 

 (7858،  2إذن النقطة )

    857س =                 2عند ص = 

 ( 2،  857إذن النقطة )

 

 4عند س = 

    2259+  4×  2255ص = 

   6259ص = 

 7858+  4×952 –ص =  

  7858+  3654–ص = 

 4254ص = 

سنوات تتجاوز مبيعات آلات التصوير الرقمية مبيعات  4إذن بعد 

 . 2424آلات التصوير العادية أي في عام 

 



 

 

 عات آلات التصوير العادية.هـ تتوقف مبي 2429في عام 

 



 

 

  22 –س 252ص = 2

  5–ص =                 2عند س = 

 (5–،  2إذن النقطة )

    853 س =                 2عند ص = 

   (2،  853إذن النقطة )

 

 س 254ص = 4

 2ص =                 2عند س = 

 (2،  2إذن النقطة )

    2س =                 2عند ص = 

 (  2،  2النقطة )  إذن

 

متساويان وتقاطعهما الصادي مختلف  2و  2بما أن ميل كل من المعادلتين 

 للنظام ويكون النظام غير متسق. ولا يوجد حلالمعادلتين متوازيان إذن 

 



 

 

4  =
2
3

 س +
1
4

 ص  

 26ص =                 2عند س = 

 (26،  2النقطة )إذن 

    6س =                 2عند ص = 

 (  2،  6إذن النقطة ) 

 



 

 

= س +  6
3
8

 ص 

 26ص =                 2عند س = 

 (26،  2إذن النقطة )

    6س =                 2عند ص = 

 (  2،  6إذن النقطة ) 

طبقين إذا النظام متسق وغير بما أن المستقيمين الممثلان للنظام من

 .مستقل إذا لها عدد لا نهائي من الحلول

 



 

 

1
2

  2×بالضرب    22س +  –=  3س +  

 24س + 2–=  6س + 

 24س + 2س + 2–=  6س + 2س + 

 24= 6س + 3

 28س = 3

  6 س =

 



 

 

ص =  
1
2

  3س +  

 3ص =                 2عند س = 

 (3،  2إذن النقطة )

    6–س =                 2عند ص = 

 (  2،  6–إذن النقطة )

  22س +  –ص = 

 22ص =                 2عند س = 

 (22،  2إذن النقطة )

    22س =                 2عند ص = 

  (  2،  22إذن النقطة ) 

 (6،  6) الحل هو

 



 

 

رع )أ( يساوي أحد قيم ص في كل طرف في المعادلة في الف

 .النظام في )ب(

 

السيني لنقطة تقاطع المستقيمين  يحداثيمكن إيجاد الحل بمعرفة الا

 في النظام.

 



 

 

  5ص = 3س + 2

 257ص =                 2عند س = 

 (257،  2إذن النقطة )

    255س =                 2عند ص = 

  (  2، 255إذن النقطة )

 



 

 

 6ص = 4س + 3

 255ص =                 2عند س = 

 (255،  2إذن النقطة )

    2س =                 2عند ص = 

  (  2،  2إذن النقطة ) 

  7ص = 5س + 4

 254ص =                 2عند س = 

 (254،  2إذن النقطة )

 2575س =                 2عند ص = 

   (  2،  2575إذن النقطة )  

( إذاً هي الحل 3، 2 –)مستقيمات تتقاطع عند النقطة بما أن جميع ال

 المشترك للنظام. 

 



 

 

 إذا كانت المعادلات خطية وللنظام أكثر من حل واحد فإنه يكون متسقاً وغير دائما،

 مستقل، وهذا يعني أن له عدد نهائيا من الحلول.

 

 
 

 النظام الثاني هو المختلف عن باقي الأنظمة الثلاثة الأخرى

 .ذا النظام غير متسق، أما باقي الأنظمة الأخرى فهي متسقةلأن ه

 



 

 

  3 –س 5، ص =   3س + 5ص =  نظام غير متسق:

  3 –س 5، ص =    3 –س 5 –ص =  نظام متسق وغير مستقل:

  3 –س 5، ص =   6 –س 22ص = 2 نظام متسق ومستقل:

 

 مزايا الحل بالتمثيل البياني أنها توضح جميع بيانات النظام

يوبه أنه يصعب إيجاد القيم الدقيقة لكل من س، ص من التمثيل وع

 البياني.

 



 

 

 .خلية 2324222=  22:22عدد خلايا البكتريا الساعة 

 



 

 

 حرف 22بما أن عدد أحرف المكعب 

 سم 7= 22÷  84طول الحرف الواحد = 

 3سم  343= 3 7حجم المكعب = 

  )ب( الاختيار الصحيح
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92

4




م
  

 368≤ + م  274

 94≤ م 

 .على الأقل 94 يجب أن تكون درجته في الاختبار الرابع

 

 الإجابة معقولة  نعم

  .لأن المعدل المرغوب أعلى مما كان عليه

 



 

 

  3 –بما أن المستقيمين متعامدين، إذا ميل المستقيم الآخر = 

 ص = م س + ب

 + ب 3 –×  3 –=  2

 = ب 9 – 2

 8–ب = 

  8 –س 3 –ص= 

 

 



 

 

 3بالتعويض  ن = 

25(3  +6 = )265 

 ليس حلاً للمعادلة     265 ≠ 235

 4بالتعويض  ن = 

25(4  +6 = )265 

 ليس حلاً للمعادلة    265 ≠252

 5بالتعويض ن = 

25(5  +6 = )265 

 حلاً للمعادلة   265=  265

 6بالتعويض ن = 

25(6  +6 = )265 

 ليس حلاً للمعادلة    265 ≠ 282

 7بالتعويض ن = 

25(7  +6 = )265 

 ليس حلاً للمعادلة    265 ≠ 295

 5إذاً مجموعة حل المعادلة هي ن = 

 

 



 

 

 78بالتعويض م = 

36  =
9 78

2



  

 ليس حلاً للمعادلة     3455 ≠ 36

 79بالتعويض  م = 

36  =
9 79

2



  

 ليس حلاً للمعادلة    35 ≠ 36  

 82بالتعويض م = 

36  =
9 80

2
     

 ليس حلاً للمعادلة  23555=  36

 82بالتعويض م = 

36  =
9 81

2
     

 حلاً للمعادلة   36=  36

 82إذاً مجموعة حل المعادلة هي م =

 

 



 

 

2 ( +6  ×–3 = )2 – 28 

                   =–26 

 

7 – 2(–3 =   )7  +6 

                 =23 

 

(2 ×22  +3  ×2 ÷ )4 

( =22  +6  ÷ )4  =28 ÷4 

                       =7 

 



 

 

 المعادلات محلوله بالنسبة للمتغير ص 

 مثل كلاً من المعادلتين بيانياً لإيجاد الحل: 

 



 

 

  3 –س 2ص = 

   3 –ص =                 2عند س = 

 (3 –،  2إذن النقطة )

  255س =                 2عند ص = 

 (2،  255إذن النقطة )

 5س + 254–ص = 

  5ص =                 2عند س = 

 (5،  2إذن النقطة )

  2255س =                 2عند ص = 

 (2،  2255إذن النقطة ) 

 

  افتح الآلة الحاسبة بالضغط علىon  ثم اخترnew documents  

  اخترadd graphs فتظهر شاشة. 

  اكتب المعادلة الأولىf2(x) = 2x – 3  ثم اضغط المفتاحenter  فيظهر

  .التمثيل البياني

  اضغط المفتاحtab ثم اكتب المعادلة الثانيةf2 = –254x + 5   ثم اضغط

enter ليظهر التمثيل البياني. 

  اضغطmenu واختر منها points &lines  ومنها اخترintersection 

points  وقم بالضغط على المستقيم الأول ثم المستقيم الثاني فتظهر نقطة

 .(التي هي حل النظام357،  353التقاطع )

 



 

 

 المعادلات محلوله بالنسبة للمتغير ص 

 مثل كلاً من المعادلتين بيانياً لإيجاد الحل: 

 

  افتح الآلة الحاسبة بالضغط علىon  ثم اخترnew documents  

  اخترadd graphs فتظهر شاشة. 

  اكتب المعادلة الأولىf2(x) = 6x + 2 ثم اضغط المفتاحenter 

 .فيظهر التمثيل البياني

 



 

 

  اضغط المفتاحtab ثم اكتب المعادلة الثانيةf2 = –352x –4  اضغط

enter ليظهر التمثيل البياني. 

  اضغطmenu واختر منها points &lines  ومنها اخترintersection 

points  وقم بالضغط على المستقيم الأول ثم المستقيم الثاني فتظهر نقطة

 .( التي هي حل النظام2526–، 2554–)التقاطع 

  2س + 6ص = 

   2ص =                 2عند س = 

 (2،  2إذن النقطة )

  2526–س =                 2عند ص = 

 (2، 2526–)إذن النقطة 

 4 –س 352 –ص = 

   4 –ص =                 2عند س = 

 (4 –،  2إذن النقطة )

  2525–س =                 2عند ص = 

 (2،  2525–)إذن النقطة 

 



 

 

 حل المعادلات بالنسبة للمتغير ص 

  26ص = 2 – س7

 س 7 – 26ص = 2 –س 7 –س 7

 س7 –26ص = 2–

 2←    س       355+  8 –ص =  

  3253ص = 6س + 22

 س22 – 3253ص = 6س + 22 –س 22

 س22 – 3253ص = 6

 2     ←      س 258 – 554ص = 

 مثل كلاً من المعادلتين بيانياً لإيجاد الحل: 

 



 

 

  افتح الآلة الحاسبة بالضغط علىon  ثم اخترnew documents  

  اخترadd graphs فتظهر شاشة 

  اكتب المعادلة الأولىf2(x) = 355x – 8  ثم اضغط المفتاحenter  فيظهر

 مثيل البيانيالت

  اضغط المفتاحtab ثم اكتب المعادلة الثانيةf2 = –554 –258x اضغطenter 

 ليظهر التمثيل البياني

  اضغطmenu واختر منها points &lines  ومنها اخترintersection 

points  وقم بالضغط على المستقيم الأول ثم المستقيم الثاني فتظهر نقطة

 حل النظام ( التي هي2578، 2552التقاطع )

 

 س   355+  8 –ص = 

   8 –ص =                 2عند س = 

 (8 –،  2إذن النقطة )

  253س =                 2عند ص = 

 (2،  253إذن النقطة )

 س      258 – 554ص = 

   554ص =                 2عند س = 

 (554،  2إذن النقطة )

 3س =                  2عند ص = 

    (2،  3نقطة )إذن ال

 



 

 

 حل المعادلات بالنسبة للمتغير ص 

  26ص = 2س + 3

 س 3 – 26 ص =2س + 3 –س 3

 26س + 3–ص = 2

 2←           8س + 255–ص =  

 9س  +  ص = 5

 2←               9س + 5–ص =  

 مثل كلاً من المعادلتين بيانياً لإيجاد الحل: 

 



 

 

 لة الحاسبة بالضغط على افتح الآon م اختر ثnew documents  

  اخترadd graphs فتظهر شاشة. 

  اكتب المعادلة الأولىf2(x) = –255x + 8  ثم اضغط المفتاحenter 

 .فيظهر التمثيل البياني

  اضغط المفتاحtab ثم اكتب المعادلة الثانية f2 = –5x + 9  اضغط

enter ليظهر التمثيل البياني. 

  اضغطmenu واختر منها points &lines  ومنها اخترintersection 

points  وقم بالضغط على المستقيم الأول ثم المستقيم الثاني فتظهر نقطة

 .( التي هي حل النظام7557، 2529)التقاطع 

 



 

 

 حل المعادلات بالنسبة للمتغير ص 

  2562ص = 2535س + 2562

 س2562 –2562ص = 2535س + 2562 –س 2562

 س2562 –2562ص = 2535

 2←        س        258 – 456ص = 

  8524س + ص = 2538–

 س2538+  8524س + ص = 2538س + 2538–

 2←        س         2538+  8524ص = 

 



 

 

 مثل كلاً من المعادلتين بيانياً لإيجاد الحل: 

 

  افتح الآلة الحاسبة بالضغط علىon  ثم اخترnew documents  

  اخترadd graphs فتظهر شاشة. 

 لة الأولى اكتب المعادf2(x)=456–258x  ثم اضغط المفتاحenter  فيظهر

 .التمثيل البياني

  اضغط المفتاحtab ثم اكتب المعادلة الثانيةf2=8524+2538x اضغطenter 

 .ليظهر التمثيل البياني

  اضغطmenu واختر منها points &lines  ومنها اخترintersection 

points المستقيم الثاني فتظهر نقطة  وقم بالضغط على المستقيم الأول ثم

 .( التي هي حل النظام6563، 2526–)التقاطع 

 



 

 

 حل المعادلات بالنسبة للمتغير ص 

 422ص = 222 –س 75

  422 –س 75ص = 222

 2←               4 –س 2575ص = 

 72ص = 22 –س 33

 72 –س 33ص = 22

 2←           7 –س 353ص = 

 



 

 

 نياً لإيجاد الحل:مثل كلاً من المعادلتين بيا 

  افتح الآلة الحاسبة بالضغط علىon  ثم اخترnew documents  

  اخترadd graphs فتظهر شاشة. 

  اكتب المعادلة الأولىf2(x) = 2575x – 4  ثم اضغط المفتاحenter  فيظهر

 .التمثيل البياني

  اضغط المفتاحtab ثم اكتب المعادلة الثانية f2 = 353x – 7 اضغطenter 

 .ر التمثيل البيانيليظه

  اضغطmenu واختر منها points &lines  ومنها اخترintersection 

points  وقم بالضغط على المستقيم الأول ثم المستقيم الثاني فتظهر نقطة

 .( التي هي حل النظام3522–، 2528التقاطع )

 



 

 

اكتب نظاماً من معادلتين على أن يساوي كل طرف من طرفي  

 المعادلة ص

 6 –، ص =            2 – س4 ص =

 

 :مثل كلاً من هاتين المعادلتين بيانياً مستعملاً المفاتيح التالية بالترتيب 

 on        new document        add graphs 

  ادخل المعادلة الأولىf2(x) = 4x – 2  ثم اضغطenter اضغط ،tab  وادخل

 .ظهر الرسم البيانيلي enter ثم اضغط  f2(x) = –6المعادلة الثانية 

 :حدد نقطة التقاطع مستعملاً المفاتيح التالية 

Menu       points&lines      intersection points 

ثم قم بالضغط على المستقيم الأول ثم المستقيم الثاني فنظهر لك نقطة التقاطع 

  2–  ويكون الحل

 

 



 

 

اكتب نظاماً من معادلتين على أن يساوي كل طرف من  

 ي المعادلة صطرف

+  2ص=
2
س

 3، ص =         

 

 :مثل كلاً من هاتين المعادلتين بيانياً مستعملاً المفاتيح التالية بالترتيب 

 on        new document        add graphs 

  ادخل المعادلة الأولى ثم اضغطenter اضغط ،tab  وادخل المعادلة الثانية

 .ليظهر الرسم البياني enter ثم اضغط 

 :حدد نقطة التقاطع مستعملاً المفاتيح التالية 

Menu       points&lines      intersection points 

ثم قم بالضغط على المستقيم الأول ثم المستقيم الثاني فنظهر لك نقطة 

 4 ويكون الحل التقاطع



 

 

طرفي اكتب نظاماً من معادلتين على أن يساوي كل طرف من  

 المعادلة ص

  2 –س 8س          ، ص= 22+  2–ص = 

 

 :مثل كلاً من هاتين المعادلتين بيانياً مستعملاً المفاتيح التالية بالترتيب 

 on        new document        add graphs 

  ادخل المعادلة الأولى ثم اضغطenter اضغط ،tab  وادخل المعادلة الثانية ثم

 .الرسم البياني ليظهر  enterاضغط 

 :حدد نقطة التقاطع مستعملاً المفاتيح التالية 

Menu       points lines      intersection points 

ثم قم بالضغط على المستقيم الأول ثم المستقيم الثاني فنظهر لك نقطة التقاطع 

 255ويكون الحل 

 



 

 

قيم عند تقاطع التمثيلان المتباينان ص = ر ، ص = أس + ب ، تكون 

 ص متساوية. وعندها تكون ر = أس + ب

 



 

 

 إحدى المعادلتين مكتوبة أساساً بالنسبة ل ص 

 بدلاً من ص في المعادلة الثانية 6 –س 4عوض  

 



 

 

 2–( = 6 –س 4)3س + 5

 2–=  28–س 22س + 5

 2–=  28 –س 27

 27س = 27

 2س = 

 بدلاً من س في أي من المعادلتين لإيجاد قيمة ص 2عوض  

 2–=  6 –( 2)4ص = 

 (2–، 2) إذاً الحل هو

 



 

 

 إحدى المعادلتين مكتوبة أساساً بالنسبة ل ص

 بدلاً من ص في المعادلة الثانية 22س + 3عوض 

 2–( = 22س + 3)5س + 2

 2–=  52س + 25س+ 2

 52–س = 27

 3–س = 

 بدلاً من س في أي من المعادلتين لإيجاد قيمة ص 3–عوض 

  2=  22( + 3–)3ص = 

 (2، 3–) الحل هوإذاً 

 



 

 

 2حل المعادلة الثانية بالنسبة للمتغير ص لأن معامل ص = 

 23 –س 3ص = 

 23 – س3عوض عن ص ب 

  22( = 23 –س 3)5س + 4

 22=  65 –س25س + 4

 76س = 29

 4س = 

 في إحدى المعادلتين 4عوض عن س = 

 23– (4)3ص = 

 2– ص =

 (2–، 4) الحل هو:

 



 

 

  2لأن معامل س =  ؛نسبة للمتغير سحل المعادلة الثانية بال

 9 – ص3س = 

 9– ص3عوض عن س بـ 

 7ص = 2 – (9 –ص 3)5

 7ص = 2 –45–ص25

 52ص = 23

 4ص = 

 في إحدى المعادلتين 4عوض عن ص = 

 9 – (4)3س = 

  3س = 

 (4، 3) الحل هو:

 



 

 

 3 – س2عوض عن ص بـ 

 8( = 3 – س2)  –س 2

 8=  3س + 2 –س 2

2  =8 

  حل للنظام.لا يوجد  إذاً 

 



 

 

 حل المعادلة الأولى بالنسبة لـ س

س = 
3
4

ص + 
1
4

 

عوض عن س في المعادلة الثانية بـ 
3
4

ص + 
1
4

 

) 8 –ص 6
3
4

ص + 
1
4

  = )– 2  

  2 –=   2 –ص 6 –ص 6

–2   =–2 

 .عدد لا نهائي من الحلول بما أن الجملة الناتجة تشكل متطابقة إذن يوجد

 



 

 

 نفرض أن عدد نقاط الفريق الأول س، عدد نقاط الفريق الثاني ص

 س  – 32إذن  ص =            32س + ص = 

 ص 5،2س = 

 س  – 32 عوض عن ص في المعادلة الثانيه بـ

 س(  – 32) 5،2س = 

 س5،2 – 262،2س = 

 262،2س = 6،2

  26س = 

  26 – 32ص = 

 5ص = 

  26 إذن عدد نقاط الفريق الأول =

 5 وعدد نقاط الفريق الثاني =

 



 

 

 بالنسبة لـ س ةبما أن المعادلة الأولى محلول

     2 –عوض في المعادلة الثانية عن س = ص 

 2( + ص = 2 –)ص 4

 2=  + ص 8 –ص4

 22ص = 5

 2ص = 

  2عوض في المعادلة الأولى عن ص = 

 2= 2–2س = 

 (2، 2) إذاً الحل هو:

 



 

 

 حل المعادلة الأولى بالنسبة لـ ص

 س2 – 4ص = 3س + 2 – س2

 س2 – 4ص = 3

ص= 
2 4
3 3
س      

 عوض عن ص في المعادلة الثانية:

)6س + 4
2 4
3 3
9( = س 

 9س = 4 – 8س + 4

8  =9  

 يوجد له حل. لا إذاً النظام

 



 

 

 حل المعادلة الأولى بالنسبة ل س

 2س = ص + 

 عوض في المعادلة الثانية عن س

 3ص + 3( = 2)ص + 3

 3ص + 3=  3ص + 3

 بما أن طرفي المعادلة يمثلان متطابقة

 .عدد لا نهائي من الحلول إذاً له

 



 

 

 معادلتي النظام هما:

 282س + ص = 

  24س = ص + 

 



 

 

 بما أن المعادلة الثانية تعبر عن قيمة س

 24إذاً عوض في المعادلة الأولى عن س = ص + 

  282+ ص =  24ص + 

 282=  24ص + 2

 256ص = 2

 °78 ص =

 بالتعويض في لمعادلة الثانية

 °222 = 24+  78س = 

 



 

 

 المعادلة الأولى محلولة بالنسبة لـ ص

 5س + 4عن ص =  عوض في المعادلة الثانية

 27=  5س + 4س + 2

 27=  5س + 6

 22س = 6

 2س = 

 2عوض في المعادلة الثانية س = 

 23=  5( + 2)4ص= 

 (23، 2) إذاً الحل هو

 



 

 

 عوض عن ص في إحدى المعادلتين

 5 –س 2=  34 – س3

 5 – 34س = 2 – س3

 29س = 

 عوض عن س في إحدى المعادلتين

 34 – (29)3ص = 

 53ص = 

 (53، 29) :إذاً الحل

 



 

 

 عوض عن ص في إحدى المعادلتين

 5 –س 2=  2 –س 3

 5–2س = 2 –س 3

 3–س = 

 عوض عن س في إحدى المعادلتين

 22–=  2 – (3–)3ص = 

 (22–، 3– ) إذاً الحل:

 



 

 

 حل المعادلة الأولى بالنسبة لـ ص

 3س + 2– ص =

 3س + 2–عوض في المعادلة الثانية عن ص = 

 8( = 3س + 2–)4س + 4

 8=  22س + 8 –س 4

 8= 22س + 4–

  4–س = 4–

  2س =

 في المعادلة الثانية 2عوض عن س = 

 8ص = 4( + 2)4

  8ص = 4+  4

 4ص = 4

  2ص = 

 (2، 2) إذاً الحل هو

 



 

 

 حل المعادلة الثانية بالنسبة لـ س

 2 –ص 2–س = 

 في المعادلة الأولى 2 – ص2–عوض عن س = 

 3–ص = 4( + 2 –ص 2–)3

 3–ص = 4+  3 –ص6–

 2ص = 2–

 2ص = 

 في المعادلة الثانية 2عوض عن ص = 

 2–س = 

 (2، 2–) إذاً الحل هو

 

 



 

 

 حل المعادلة الأولى بالنسبة لـ ص

 2س + 2ص = 

 عوض عن ص في المعادلة الثانية

 4– ( =2س + 2)4 –س 8

 4–=  4 – س8 –س 8

– 4 = –4 

 بما أن طرفي المعادلة تمثل متطابقة

 .الحلول عدد لا نهائي من إذاً لها

 



 

 

 عوض عن س في المعادلة الثانية 

 2–( + ص = 2 – )ص –

 2– + ص = 2ص +  –

+2  =–2 

 .لا يوجد حل للنظام إذاً 

 



 

 

 حل المعادلة الثانية بالنسبةلـ ص

 9س + 3–ص =  

 عوض عن ص في المعادلة الأولى

 22س + 4–=  9س + 3–

 9 –22س = 3–س 4

 2س = 

 في المعادلة الثانية 2عوض عن س = 

 9( +  ص = 2)3

 9+ ص =  6

 3ص = 

 (3، 2) إذاً الحل هو:

 



 

 

 حل المعادلة الثانية بالنسبة لـ ص

 2س + 2–ص = 

 عوض عن ص في المعادلة الأولى

 2س + 3–=  2س + 2–

 2–2س = 2 –س 3

 2س = 

 عوض عن س في المعادلة الثانية

 2( + ص = 2)2

 2ص = 

 (2، 2) إذاً الحل هو

 



 

 

 لنسبة لـ صحل المعادلة الأولى با

 5 –س 3–ص = 

 عوض عن ص في المعادلة الثانية

 22( =5–س 3–)2س + 6

 22=  22 – س6 –س 6

–22 =22 

 .لايوجد حل للنظامإذاً 

 



 

 

 حل المعادلة الأولى بالنسبة لـ ص 

 5 –س 5ص= 

 عوض عن ص في المعادلة الثانية

 23( = 5 –س 5)3س +  –

 23= 25 –س 25س +  –

 28س = 24

 2س = 

 س في المعادلة الأولىعوض عن 

 5ص =  – (2)5

  5ص =  –22

 5ص = 

 (5، 2) إذاً الحل هو

 



 

 

 حل المعادلة الثانية بالنسبة لـ ص

 42س + 22ص = 8

ص= 
5
4

 5س + 

 عوض عن ص في المعادلة الثانية

)8 –س 22
5
4

     42 –( = 5س + 

     42 –=   42 –س 22 –س 22

– 42   =– 42      

 طرفي المعادلة يمثلان متطابقة

 .عدد لانهائي من الحلول إذاً النظام له

 



 

 

 س هي عدد زوار المنطقة، ص هي عدد السنوات

 ص 258+  4253س = 

 ص258+  27س = 

 

 ص258+  27ص = 258+  4253

 27 – 4253ص = 258 –ص 258

 .أشهر تقريباً  3سنة و 23أي بعد  2353ص = 

 



 

 

 اللاعب ب اللاعب أ العام

2425 222 225 

2432 222 228 

 



 

 

 222س + 254–ص = 

 225س + 256 ص = 

 

 .لأن التمثيلين لا يتقاطعان لا؛

 



 

 

 62س + ص = 

 ص5س = 7

 ص –62س= 

 ص5ص( =  –62)7

 ص5ص = 7 – 422

  422ص = 22

 35ص = 

 35 – 62س = 

 25س = 

  35 ، عدد الرجال =25 عدد النساء =

 



 

 

نظام معادلتين بطريقة التمثيل البياني تستدعي التعويض في المعادلات  حل

بنقاط مختلفة للوصول إلى الرسم البياني المناسب ونوجد الحل من الرسم حيث 

 .تكون نقطة التقاطع

أما حل نظام معادلتين بطريقة التعويض نوجد قيمة أحد المتغيرين بالنسبة 

دلة لتكون معادلة من متغير واحد يمكن للمتغير الآخر ثم نعوض به في المعا

 .حلها جبرياً ثم نعوض بالقيمة في إحدى المعادلتين لإيجاد قيمة المتغير الآخر

 

  6س = 3 – ص5،       3ص =  –س2المعادلتين:

 .يعبر النظام عن معدل انتاج مصنع خلال سنوات منز بداية عملة

 نتاج.حيث س هي عدد سنوات عمل المصنع و ص هي معدل الا

 



 

 

 2الأفضل تعويضا هو المتغير الذي يكون معامله يساوي 

 .تحل المعادلة بالنسبة له ثم يعوض عنه في المعادلة الآخرى

 



 

 

  22س + ص = 4،   2س + 5ص =  جـ( نظام له حل واحد:

  .لأن باقي الأنظمة ميلاهما متساوي أي ليس لهم حلول نهائياً 

 



 

 

 {8، 8–} جـ( الإجابة:
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 إذن يتم رسم مستقيم عندها يوازي محور الصادات 2بما أن س = 

  7–ص =                 2عند س = 

 (7–،  2إذن النقطة )

  355س =                 2عند ص = 

  (2، 355إذن النقطة )

 

 (5 –، 2للنظام حل واحد وهو نقطة التقاطع: )

 



 

 

   5ص = س + 

  5ص =                 2عند س = 

 (5،  2إذن النقطة )

   5 –س =                  2عند ص = 

  (2،  5 –)إذن النقطة 

 



 

 

 2 –ص = س 

    2 –ص =                 2عند س = 

 (2 –،  2إذن النقطة )

     2س =                 2عند ص = 

  (2،  2إذن النقطة )

 .ه حلليس لبما أن المستقيمان متوازيان النظام 



 

 

    2ص =                 2عند س = 

 (2،  2إذن النقطة )

     2س =                 2عند ص = 

  (2،  2إذن النقطة )

 .فإن للنظام عدد لا نهائي من الحلولبما أن المستقيمان منطبقان 

 

 



 

 

 2 –22– ≤ 2–2ف + 6

 22 –≤ ف 6

 2– ≤ف 

 {2– ≤} ف|ف  مجموعة الحل:

 

 ن2+  28 –28< 28 – 24

 ن 2<  6

 < ن 3

 {3} ن|ن >  مجموعة الحل:

 



 

 

   25ف + 2≤ 55–

 25 – 25ف + 2≤  25–55–

 ف2≤  82–

 ف≤  42–

 { –42} ف|ف  مجموعة الحل:

 

م = 
1 2

1 2

w w

s s



  

م = 
0 1 1

5 6 1



 

  =2 

 ص = م س +  ب

 = ب 2

 2= ص المعادلة هي: 

 

 



 

 

 ب45+  25ب + 22

 25ب + 55

 (3ب + 22)5

 

 ن8 – 22+  2ن25

 22ن + 8 – 2ن25

 

 ب35 –أ 22ب + 22 –أ 24–

 ب(35 –ب 22أ ( + )22أ + 24–)

  ب25 –أ 4 –

 



 

 

 س معكوس للأخر 4–س، 4كلا معاملي 

 

ص 
ص 

3 3 s 4

5 5 - s 4

   

 
 

  2ص = 2–           

 



 

 

 2– ص =

 ةبالتعويض في المعادلة الثاني

 5ص = 5 –س 4

 5( = 2–)5 –س 4

 5=  5س + 4

 2س = 

  (2–، 2) إذن الحل هو

 



 

 

 ص معكوس للآخر4–ص، 4كلا معاملي 

 

ص
ص 

22 4 s 3

14 4 - s 3

 

 
 

 36س =6

 6س =   

 بالتعويض في المعادلة الثانية

 24ص = 4 – س3

 24ص = 4 – (6)3

 24ص = 4 –28

 4–ص = 4–

 2ص = 

 (2، 6): الحل هو

 



 

 

 لي ص كل منهم معكوس الآخر بما أن معام

 

ص
ص 

10 s

2 s 3

  

   
 

   8–س= 2–  

 4س =      

 بالتعويض في المعادلة الأولى 

 22–س + ص =  

 22–+ ص =   4 

 24–ص = 

 (24–، 4) الحل:

 



 

 

 بطرح المعادلتين 

 22جـ = 3ب + 8

 7جـ = 7ب + 8( –)

 4جـ = 4–

 2–جـ =     

 بالتعويض في المعادلة الأولى

 22جـ = 3ب + 8

 22( =2–)3ب + 8

 22=  3 –ب 8

 24ب = 8

 2575ب = 

 (2–، 2575))ب(  الحل هو:

 



 

 

 افترض أن عدد من دعاهم مسفر س، عدد من دعاهم محمود ص

 47، س + ص =    5 –س = ص 

 ضع المعادلتين بشكل رأسي 

 5 –ص =  –س 

 47س + ص =

 42س      =2

 22س = 

 بالتعويض في المعادلة الأولى

 5–ص =  –س 

 5–ص =  – 22

 26ص = 

 26 ، وعدد من دعاهم محمود =22 إذاً عدد من دعاهم مسفر =

 



 

 

 بما أن معاملي ب متماثلين، اطرح المعادلتين  

 7ب =  –م 5

 22ب =  –م 7( –)

 4–م     = 2–  

 2م = 

 بالتعويض في المعادلة الأولى

 7ب =  –( 2)5

 7ب = –22

 3ب = 

 (3، 2) الحل هو:

 



 

 

 معاملي س كلاهما معكوس الآخر، اجمع المعادلتينبما أن 

 38ص = 5س + 8

  4ص = 2س + 8–

 42ص=7

 6ص = 

 بالتعويض في إحدى المعادلتين عن ص

 38( = 6)5س + 8

 38= 32س + 8

 8س = 8

 2س = 

 (6، 2) الحل هو:

 



 

 

 بما أن معاملي ف متماثلين، اطرح المعادلتين

 6 –جـ = 3ف + 7

 32–جـ  = 2 –ف 7

 25جـ  = 5

 5جـ = 

 عوض في إحدى المعادلتين

 6– ( =5)3ف + 7

 6–=  25ف + 7

 22– ف =7

 3–ف = 

 (5، 3–) الحل هو:

 



 

 

 24س + ص = 

 22ص =  – س5

 بجمع المعادلتين 

  36س = 6

 6 س =

 بالتعويض في المعادلة الأولى

  24+ ص =  6

 28 ص =

 



 

 

 افترض أن عدد طلاب المرحلة الابتدائية ب، عدد طلاب المرحلة المتوسطة م

 28م =  –ب 

 44ب+ م = 

 بجمع المعادلتين معاً 

 62ب = 2

 32ب = 

 بالتعويض في المعادلة الأولى 

 28م =  – 32

 23م = 

 .ألف طالباً  32 عدد طلاب المرحلة الأبتدائية

 .ألف طالباً  23 عدد طلاب المرحلة المتوسطة

 



 

 

 بما أن معاملي ف كلاهما معكوس للآخر، اجمع المعادلتين معاً 

 7ف + و=  –

 2ف + و =

 8و = 2

 4و =  

 بالتعويض في المعادلة الأولى

 7= 4ف +  –

 3–ف = 

 (4، 3–) الحل هو:

 



 

 

 كلاهما معكوس للآخر، اجمع المعادلتين معاً ز بما أن معاملي 

 4ص + ز = 

 8ز =  –ص 

 22= ص2

 6ص= 

 لمعادلة الأولى عن صعوض في ا

 4+ ز =  6

 2–ز = 

 (2–، 6)  الحل هو:

 



 

 

 بما أن معاملي س كلاهما معكوس للآخر، اجمع المعادلتين معاً 

 27ص =5س + 4–

 6–ص = 6س + 4

 22= ص 22

 2ص = 

 عوض في المعادلة الأولى

 27= 5س + 4–

 22س = 4–

 3–س = 

  (2، 3–) الحل هو:

 



 

 

 المعادلتين بما أن معاملي أ متماثلان، اطرح

 4– ب =4أ + 

 26–ب = 22أ +

 22ب = 6–

 2–ب = 

 عوض في المعادلة الأولى عن ب

 4–( = 2–)4أ + 

 4أ = 

 (2–، 4) الحل هو:

 



 

 

 بما أن معاملي ص كلاهما معكوس للآخر، اجمع المعادلتين معاً 

 78ص = 6س + 9

 32–ص = 6 –س 3

 48=ص 22

 4س = 

 عوض في المعادلة الأولى عن س

 78=  ص6( + 4)9

 78ص = 6+  36

 42ص = 6

 7ص = 

 (7، 4) الحل هو:

 



 

 

 بما أن معاملي ص متماثلين، اطرح المعادلتين

 2ص =2 – س6

  5ص = 2 – س22

 4–س = 4–

 2س = 

 عوض عن س في إحدى المعادلتين

 2ص = 2 –( 2)6

 5–ص = 2–

 255ص=

  (255، 2) الحل هو:

 



 

 

 22س + ص = 

 22ص =  –س 

 34س = 2

 27س = 

 في حدى المعادلتين بالتعويض

  22+ ص =  27 

 5ص = 

  5، 27 العددان هما

 



 

 

 22س + ص = 

 3–ص =  –س 3

 8س =4

 2س = 

 عوض في إحدى المعادلتين 

 22+ ص =  2

 9ص = 

 9، 2 العددان هما

 



 

 

 افترض أن أجرة السيارة الصغيرة س

 وأجرة السيارة الكبيرة ص

 3822ص = 5س + 2

 2622ص =3س + 2

 2222ص = 2

 622ص = 

 عوض في إحدى المعادلتين

 3822( = 622)5س + 2

  3822=  3222س + 2

 822س = 2

 422س = 

 .ريال 422أجرة السيارة الصغيرة =

 .ريال 622 أجرة السيارة الكبيرة =

 



 

 

 بسط المعادلة الأولى

 8ص = 8س + 4

 بما أن معاملي س متماثلين، اطرح المعادلتين

 4ص = 4 –

 2–ص = 

 ين عن صعوض في إحدى المعادلت

 22( = 2–)4س + 4

 22=  4 –س 4

 26س = 4

 4س = 

    (2–، 4)الحل هو: 
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 6ص = 3س + 4

 7ص = 3س + 3

 بما أن معامل ص في كل معادلة متماثل إذن يمكن طرح المعادلتين 

 2–س = 

 عوض عن س في حدى المعادلات

 6ص = 3( + 2–)4

 6ص = 3+  4–

 22ص = 3

 353ص = 

 (353، 2–) الحل هو:

 



 

 

 567س + ص = 

 33ص =  –س 

 اجمع المعادلتين                      622س  = 2

 322س = 

 

 عوض في إحدى المعادلات عن س

 567+  ص =  322

 267ص = 

 .متر 267 ، ارتفاع برج الفصيلية =متر 322 ارتفاع برج المملكة =

 



 

 

 22ص =  –س 

 82س + ص = 

 

 اجمع المعادلتين 

 22ص =  –س 

 82س + ص = 

 92س = 2

 45س = 

 عوض في إحدى المعادلات عن س

 22ص = –45

 35 ص =

 



 

 

 .مشارك 45عدد المشاركين في فئة الصغار  = 

   .مشارك 35عدد المشاركين في فئة الكبار = 

 



 

 

   22ص =  –س 

  22–ص =                 2عند س = 

 (22–،  2إذن النقطة )

 22س =                 2عند ص = 

 (2،  22إذن النقطة )

 82س + ص = 

  82ص =                 2عند س = 

 (82،  2إذن النقطة )

 82س =                 2عند ص = 

 (2،  82إذن النقطة )

 (35، 45) نقطة التقاطع

 



 

 

 25م = 3ن + 4نقطة :  25للحصول على 

 النظام ولكن يختلف في عدد القطع هناك أكثر من نموذج صحيح ويحقق

 ك.مشاب 3قطع نقد ،  4 مثلا:

 



 

 

 25س + ص = 3

 9س + ص =   

 6س = 2

 3س = 

 25( +  ص = 3)3

 25+ ص =  9

 6ص = 

 .نقاط 9قطع ب  3عدد القطع النقدية 

 .نقاط 6مشابك ب  6عدد المشابك 

 

 



 

 

 العدد الكلي للنقاط عدد مشابك الورق عدد قطع النقد

2 9 9 

2 8 22 

2 7 23 

3 6 25 

4 5 27 

5 4 29 

 

نقاط،  9قطع منها تعادل  3نقاط، فإن  3بما أن قطعة النقد تعادل  نعم؛

 نقطة. 25مشابك ورق فنحصل على  6نقاط من  6يضاف إليها 

 



 

 

 8ص =  –س 2،     22س + ص = 4المعادلتين: 

معامله في إحدى يجب لعمل نظام يمكن حله بالحذف بالجمع أن يكون هناك متغير 

 .المعادلتين يساوي معكوس معامله في المعادلة الآخرى

 

 5س =  –ص المعادلة الثانية 

توصلت لها بوضع س بمعكوس معاملها في المعادلة المعطاه ثم التعويض عن ص 

 .في المعادلة للحصول على ناتج المعادلة الثانية 2بـ 

 



 

 

 قم العشرات في العدد فيكونليكن أ يمثل رقم الآحاد في العدد، ب يمثل ر

 8أ + ب =  

 282ب( = 22)أ + 7

 26 العدد هو

 

عنما يكون في المعادلتين معامل متغير في إحدى المعادلات معكوس 

معامل نفس المتغير في المعادلة الآخرى يفضل الحل بالحذف لجعل 

 .المعادلة بها متغير واحد

 



 

 

 أ(  الإجابة
2187

64
 

 



 

 

 (2، 3–) ب(  الإجابة

 2ص = 4س + 

 9–ص = 3 –س 2

 .ثم اجمع المعادلتين معاً  2–ضرب المعادلة الأولى في 

 2–ص = 8 –س 2–

 9–ص = 3 –س 2

 22–ص = 22–

 2ص = 

 2=  4س + 

  3–س = 

 



 

 

 عوض عن ص في المعادلة الثانية

 42س( =6)3س + 2

 42س = 28س + 2

 42س = 22

 2س =  

 ولىعوض عن س في المعادلة الأ

 22( = 2)6ص = 

 (22، 2) لها حل واحد هو

 



 

 

 عوض عن س في المعادلة الثانية 

 45ص = 3ص( + 3)2

  45ص = 3ص + 6

 45ص = 9

 5ص = 

 عوض عن ص في المعادلة الأولى

  25( = 5)3س = 

 (  5، 25) لها حل واحد هو

 



 

 

 عوض عن س في المعادلة الثانية 

  2 –ص 5=  6ص + 5

6  =–2 

  .ليس لها حل

 



 

 

 افترض أن عدد الأسابيع س

 26س + 23=  35س + 22

 26 – 35س = 22 –س 23

 9س = 3

 3س = 

 يصبح مجموع ما وفره كل منهما متساوي. أسابيع 3 إذا بعد

 

 35( + 3)22ما يوفره كل منهما = 

 .ريال 65 = 35+  32=                        

 



 

 

ج من الأضلاع المتقابلة الشكل أ ب جـ د متوازي أضلاع؛ بما أن كل زو ؛نعم

 لهما الميل نفسه أو ميلهما غير معرف، فإنهما متوازيان.

 



 

 

 6اقسم طرفي المعادلة على                 8– جـ =

 

 3اضرب طرفي المعادلة في          24أ = 2

 2اقسم طرفي المعادلة على             22أ= 

 

 



 

 

 2 –ب 7ل + 6

 

 س9 – 2س22

 

 ر3ر + 22+  22

 ر23 + 22

 

 35 –ص 7 –ص 5

 35 –ص 2–

 

 



 

 

 



 

 

متسق  بما أن الخطين الممثلين للمعادلتين متقاطعين في نقطة إذاً النظام

 .ومستقل

 

 .غير متسق بما أن الخطين الممثلين للمعادلتين متوازيين إذاً النظام
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 (      22، 7لها حل واحد هو )

 متسق ومستقل
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 (2،  5لها حل واحد وهو ) 
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 لها عدد لانهائي من الحلول

 متسق وغير مستقل
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 لا يوجد حل 

 غير متسق
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 (      8،  6–)لها حل واحد وهو 

 متسق ومستقل

 

 



 

 

 بالتعويض عن ص في المعادلة الثانية

 26( = 4س + )س + 2إذن 

 26=  4س + س +2     

 22س =  3        

 4س =           

 بالتعويض عن س 

 8=  4+  4إذن ص = 

   8ص =         

 (8،  4حل النظام هو )

 

 

 



 

 

 عادلة الثانيةبالتعويض عن ص في الم

 9( = 3 –س 2–)إذن س + 

 9=  3 –س 2 –س     

 22س =  -

 22 –س = 

 22–بالتعويض س = 

 28( = 3+  22–)2–إذن ص = 

 28ص =     

 ( 28،  22–)حل النظام هو 

 

 



 

 

 8من المعادلة الثانية   س = ص + 

 بالتعويض في المعادلة الأولى

 6( + ص =  8إذن )ص +

 6+ ص =  8ص +       

 2–ص = 2       

 2–ص =        

 بالتعويض عن ص 

 7=  8+  2–إذن   س = 

 7س =          

 (2–،  7حل النظام هو )

 



 

 

 بالتعويض عن ص في المعادلة الثانية

 32س( = 4–) –س 6

 32س =  4س + 6

 32س = 22

 3س = 

 بالتعويض عن س في المعادلة الأولى

  3×  4–ص = 

 22–ص = 

 (22–،  3حل النظام هو )

 

 



 

 

 افرض س هي ثمن تذكرة الكبار        

 ، ص ثمن تذكرة الأطفال           

 

 284ص = 2س + 4

 222ص = 3س + 4

 

 



 

 

 26بطرح المعادلتين   ص = 

 284=  32س + 4بالتعويض في المعادلة الأولى    

 76س =                                          

 ريال 76يعني أن ثمن تذكرة الكبار 

 ريال 26وثمن تذكرة الأطفال    

 

 ريال 228=  76×  3تكلفة دخول الكبار = 

 ريال 82=  26×  5تكلفة دخول الأطفال = 

 ريال 328=  82+  228تكلفة الدخول = 

 

 



 

 

 قطع مصاص 8قطع شوكولاتة،  4الإجابة: ب( 

 

 



 

 

 بجمع المعادلتين

 6س = 2   

 3س =    

 بالتعويض عن س في المعادلة الأولى

 9+ ص =  3     

 6ص =      

 (6،  3حل النظام هو )

 

 

 



 

 

 بطرح المعادلة الولى من المعادلة الثانية

 8ص = 4        

 2ص =        

 بالتعويض عن ص في المعادلة الأولى

 22=  6س +    

 5س =    

 (2،  5حل النظام هو )

 

 



 

 

 3بقسمة المعادلة الأولي على 

 3       2–ص = 8 –س 3    

 2من المعادلة  3ة بطرح المعادل

 22ص = 22   

 2ص =      

 2بالتعويض عن ص في المعادلة 

 22=  2× 4س + 3

 6س = 3   

  2س = 

 (2،  2حل النظام هو )

 

 



 

 

 بجمع المعادلتين

 22–ص = 5–            

 2ص =              

 بالتعويض عن ص في المعادلة الثانية

 2=  2×  7 –س 5    

 25س = 5       

 3س =          

 (2،  3حل النظام هو )

 



 

 

 2–اضرب المعادلة الثانية في 

 38ص = 24س + 6–

 22ص = 2 –س 6  

 48ص = 22          

 



 

 

 4ص = 

 عوض عن ص في إحدى المعادلات

 22( =4)2 –س 6

 22= 8 –س 6

 28س = 6

 3س = 

 (4، 3)الحل هو: 

 



 

 

 3–اضرب المعادلة الثانية في 

 22ك = 6 –ر 9–

 32ر +  ك  = 9  

 25ك = 5 –

 5–ك = 

 عوض عن ك في إحدى المعادلات

 23( = 5–)ر + 9

 28ر = 9

 2ر = 

 (5–، 2) الحل هو:

 



 

 

 5والثانية في  2اضرب المعادلة الأولى في 

 22ص = 6 –س 22

 اطرح المعادلتين             52–ص = 25س + 22

 62ص = 32–

 2–ص= 

 عوض عن ص في إحدى المعادلات

 6( = 2–)3 –س 5

 2س = 5

 2س = 

 (2–، 2) الحل هو:

 



 

 

 2والثانية في  3اضرب المعادلة الأولى في 

 6ب = 6أ + 28

 اطرح المعادلتين            26ب = 6أ + 8

 22–= أ 22

 2–أ = 

 عوض عن أ في إحدى المعادلات

  2ب = 2( + 2–)6

 8ب = 2

 4ب = 

 (  4، 2–) الحل هو:

 



 

 

 افترض أن س معدل سرعة الزورق، ص سرعة التيار

 6ص = 255س + 255←                  4س + ص = 

 4ص = 255  –س 255←            4=  255ص (  –)س 

 22س =3                            

  353س=                                

 .ميل / ساعة 353 معدل سرعة الزورق =

 



 

 

 3اضرب المعادلة الأولى في 

 22ص = 3 –س 6

  اجمع المعادلتين         27ص = 3س + 7

 39س =23

 3س = 

 عوض عن س في إحدى المعادلات 

 4ص =  –( 3)2

 2ص = 

 (2، 3)الحل هو: 

 



 

 

 2اضرب المعادلة الثانية في 

 4ص =22س + 2

 اطرح المعادلتين                     2ص = 7س + 2

 3ص = 3

 2ص = 

 عوض عن ص في إحدى المعادلات

 2( =2)7س + 2

  6 –س= 2

 3 –س = 

 (2، 3 –)الحل هو: 

 



 

 

 2والثانية في 3اضرب المعادلة الأولى في 

 42 –ص = 6س + 22

 اطرح المعادلتين           34–ص = 6س + 22

 8–س = 2

 4 –س =  

 عوض عن س في إحدى المعادلات

 24 –ص = 2( + 4 –)4

 2ص = 2

 2ص = 

 (2، 4 –) الحل هو:

 



 

 

 صافترض أن سرعة القارب س ، ومعدل سرعة النهر 

 22ص = 32س + 32←             22=  32)س + ص(

 22ص = 42 –س 42←           22=  42ص ( –)س 

 3والثانية في  4اضرب المعادلة الأولى في 

 42ص = 222س + 222

 32ص = 222 –س 222

 72=  س242

 25292س = 

  .ميلاً / ساعة 2755 = 62×  25292معدل سرعة القارب 

 

 



 

 

 6ص = 3س + 3←                3×        2س + ص = 

 25ص = 4س + 3 –←                     25ص = 4س + 3 –

 22ص = 7                                                                   

 3ص =                                                                               

 عادلاتعوض عن ص في إحدى الم

 2=  3س + 

 2–س = 

 (3، 2–) الحل هو:

 



 

 

 42–ص =  5 –س 5←          5×             8–ص =  –س 

 26ص = 5س + 7                           26ص = 5س + 7

 24–س  = 22                                                           

 2–س =                                                                 

 عوض عن س في إحدى المعادلات

 8 –ص =  – 2–

   6ص = 

 (6،  2 –) الحل هو:

 



 

 

 78–ص = 2س + 22←         2×   39–س + ص = 6

 25–ص = 2س + 3                   25 –ص = 2س + 3

 63–س = 9                                                     

 7–س =                                                                       

 عوض عن س في إحدى المعادلات

 39 –( + ص = 7–)6

 3ص = 

 (3، 7–)الحل هو: 

 



 

 

 22ص = 22س + 4←           2×    22ص = 5س + 2

              2ص   = 3س + 4                          2ص = 3س + 4

 22ص = 7                                                           

 3ص =                                                              

 عوض عن ص في إحدى المعادلات 

 22( = 3)5س + 2

 4 –س = 2

  2 –س = 

 (3، 2 –) الحل هو:

 



 

 

 274ص = 24س + 28←          6×   29ص = 4س + 3

 229ص = 25س + 28 ←        3×     43ص = 5 س +6

  45ص = 9                                                       

 5ص =                                                                 

 عوض عن ص في إحدى المعادلات

 29( = 5)4س + 3

 9س = 3

 3س = 

 (5، 3)الحل هو: 

 



 

 

 242–ص = 22س + 22←          3×        82–= ص 7س + 4

 232–ص = 22س + 22  ←        4×        58–ص = 5س + 3

 8–ص =                                                                         

 عوض عن ص في إحدى المعادلات 

 82 –( =  8 –)7س + 4

 24 –س = 4

 6–س = 

 (8 –، 6–) الحل هو:

 



 

 

 3 –ص = 3 –س 22                         3 –ص = 3 –س 22

 3ص = 3س + 28  ←         3×            2س + ص = 6 

 2س  =32                                                               

 2س =                                                                     

 عن س في إحدى المعادلاتعوض 

 2ص = 

 (2، 2) الحل هو:

 



 

 

 2ص = 22س + 42–←          22×       2ص = 2س + 4 –

 32ص = 22س + 42  ←            4×        8ص = 3س + 22

 32ص = 32                                                                    

 2ص =                                                                          

 عوض عن ص في إحدى المعادلات

 2( = 2)2س + 4 –

 2 –س = 4 –

 255س = 

 ( 2، 255)الحل: 

 



 

 

 افترض العددان س، ص

  2–ص = 3س + 7         2–ص = 3س + 7

 9–ص = 3س + 3  ←              3×       3–س + ص =   

  8س= 4                                                  

 2س =                                                                    

 عوض عن س في إحدى المعادلات

 3–+ ص =  2

 5–ص = 

 (5–، 2)الحل هو: 

 



 

 

 عدد أهداف الذهاب س وعدد أهداف الإياب ص

 36ص = 3س + 3←        3×    22س + ص = 

 4ص = 3 –س 2←               4= ص 3 –س 2

 42س   =5                                                  

 8س =                                                       

 عوض عن س في إحدى المعادلات

 22+ ص =  8

 4ص = 

 .أهداف 8عدد أهداف الذهاب =

 .أهداف 4 عدد أهداف الإياب =

 



 

 

 2525بالقسمة على       857–+ ص =  س256–

  755س + ص = 2

 2652–س    = 356–

  455س = 

 عوض عن س في إحدى المعادلات

 755( + ص = 455)2

 255–ص = 

 ( 255–، 455) الحل هو:

 



 

 

1
4

ص= 4س + 
3

2
4

 22ص = 26س + ←              4×        

س+ 3
1
2

ص =  
1

9
4

 37ص = 2س + 22←             4×               

 8اضرب المعادلة الثانية في 

 22ص = 26س +      

 طرح المعادلتين       296ص = 26س + 96

 285–س            = 95–

 3س = 

 عوض عن س في إحدى المعادلات

س+ 3 
1
2

ص =  
1

9
4

     

 3  ×3  +
1
2

ص =  
1

9
4

      

1
2

ص =  
1
4

  

ص = 
1
2

  

، 3)الحل هو: 
1
2

  ) 

 



 

 

 رأس المثلث هي نقطة التقاطع أي حل المعادلتين

 6ص = 2س + ←                         6ص = 2س + 

 28ص = 2س + 4 ←           2×      9س + ص = 2

 22–س  = 3–                                                       

   4س =                                                             

 عوض عن س في إحدى المعادلات

 9( + ص = 4)2

 2ص = 

 (2، 4)رأس المثلث = 

 



 

 

                         6ص = 2س + 

  3ص =                 2عند س = 

 (3،  2إذن النقطة )

 6س =                 2عند ص = 

  (2،  6إذن النقطة )

 9س + ص = 2

  9ص =                 2عند س = 

 (9،  2إذن النقطة )

  455س =                 2عند ص = 

 ( 2،  455إذن النقطة )

 



 

 

 3–ص =  –س 

  3ص =                 2عند س = 

 (3،  2إذن النقطة )

 3–س =                 2عند ص = 

 (2،  3–إذن النقطة )

 



 

 

 .(5، 2(، )3، 2الرأسين الآخرين للمثلث )

 .درجة 95الصحيحة = درجته 

 



 

 

 .عندما تكون إحدى المعادلتين مضاعفة للأخرى

 



 

 

ثم طرح. أما حسين فلم  2×، لأنه حذف المتغير ر بضرب المعادلة الثانية سعيد

 .يطرح المعادلتين بصورة صحيحة

 



 

 

 24–ص = 3س + 6–←         3–×    8ص =  –س 2

      9ص = 3 –س      ←               9ص = 3 –س 

 25–س = 5 –                                              

 3س =                                                    

 عوض عن س في إحدى المعادلات

 9ص = 3 – 3 

 6ص = 3–

  2 –ص = 

 (2–، 3)الحل هو: 

 



 

 

 ، أ(      3التعويض عن س و ص بالنقطة )

 2ص = 5س + 4

 2أ = 5+  22

 22–أ = 5

  2– أ =

 بالتعويض عن 

 ص = ب 2 –س 6

 = ب 2–×  2 – 28

 = ب  4+  28

   22 ب =

 



 

 

حدد المتغير الذي يكون إشارته مختلفة ويمكن أن يتساوي معاملة في 

المعادلتين بضرب أحد المعادلتين في عدد معين بحيث يمكن حذفه بجمع 

 .المعادلتين

 



 

 

 (2، 3–)جـ(  الإجابة:

 9–ص = 3 –س  2

  6ص = 3 س + –

 3–س=               

 6ص = 3+  3

 3ص = 3

 2ص = 

 



 

 

ب(   الإجابة
1 2
3 6
 

 



 

 

 7–ق + هـ = 6

 اطرح المعادلتين            9–هـ = 3ق + 6

 2هـ = 2–        

 2–هـ =             

 عوض عن هـ في إحدى المعادلات

 9–( = 2–)3ق + 6

 6–ق = 6

 2–ق = 

 (2–، 2–)الحل هو: 

 



 

 

 9–ك = 3س + 5

 3–ك = 3س + 3

 6–= س2          

 3–س =            

 عوض عن س في إحدى المعادلات

 3–ك = 3( + 3 –)3

 6ك = 3

  2ك = 

 ( 2، 3–)الحل هو: 

 



 

 

 6ز = 4 –س 2

 3–ز = 4 –س 

 9س =        

 عوض عن س في إحدى المعادلات

 6ز = 4 –( 9)2

 22–ز = 4–

  3ز=      

 (3، 9): الحل هو

 



 

 

 8–≤  5 –أو     م         8≥   5 –م 

 3–≤ م                      23≥ م 

 {23≥ م ≥  3 –} م|    :مجموعة الحل

 

 

 5–>  22أو    ك +        5>  22ك + 

 26–ك >                    6 –ك > 

 {26–< ك <  6 –} ك|   مجموعة الحل:

 

 



 

 

 22 –>  9و + 2       22<  9و + 2

 22 –و > 2                       2و <2

 22–و >                             2و<

 {22 –أو  و >  2}و| و < مجموعة الحل:

 

 

 

 9–≥  2ر + 2              9≤  2ر + 2

 22–≥ ر 2                    8≤ ر 2

 5–≥ ر          4≤ ر     

 {5 –≥ أو   ر   4≤ }ر| ر  مجموعة الحل:

 



 

 

  2 –س 3د)س(  =

   2 –( 4–)3( =4–د)

          =–22–2 = –23 

 

 



 

 

م =             
1

2
 ل ع 

 

 ط نق 2مح =              

 

 ح = ل ع أ             

 



 

 

لتحديد أفضل طريقة لحل نظام من معادلتين انظر إلى 

 .معاملى كل حد

تساويين، إذاً يمكن بما أن معاملي ص في المعادلتين م

 .استعمال الحذف بالطرح

 



 

 

 2ص = 7س + 5  

  9ص = 7س + 2–                   

 7–س = 7                               

 2–س =                                  

 

 2–عوض عن س في المعادلة الأولى بـ 

 2ص = 7( + 2–)5

 7ص = 7

 2ص = 

 (2، 2–)الحل هو: 

 



 

 

ديد أفضل طريقة لحل نظام من معادلتين انظر إلى معاملى كل لتح

 .حد

بما أن معاملى المتغيرين س، ص في المعادلتين ليس متساويين 

أو متعاكسين إذاً لا يمكنك استعمال الجمع أو الطرح لحذف أحد 

 .المتغيريين لذا استعمل الحذف بالضرب

 2اضرب المعادلة الأولى في 

 22–ص = 8 –س 6

 2 –ص = 8س + 5

 22–= س 22

  2–س =     

 في المعادلة الأولى  2 –عوض عن س = 

 2–ص = 8( + 2–)5

  8ص = 8

 2ص=

 (2، 2 –) الحل هو:

 



 

 

لتحديد أفضل طريقة لحل نظام من معادلتين انظر إلى معاملى 

 .كل حد

بما أحد معاملى ص في إحدى المعادلتين معكوساً جمعياً  

 .ى إذاً استعمل الحذف بالجمعلمعاملها في المعادلة الآخر

 9ص =  –س 

 7س + ص = 7                  

 26س =8                   

 2س =                      

 عوض عن س في المعادلة الثانية

 7( + ص = 2)7

 7–ص = 

 (7–، 2)الحل هو: 

 



 

 

لتحديد أفضل طريقة لحل نظام من معادلتين انظر إلى معاملى 

 .كل حد

أن معاملى المتغيرين س، ص في المعادلتين ليس  بما

متساويين أو متعاكسين إذاً لا يمكنك استعمال الجمع أو الطرح 

لحذف أحد المتغيريين، بما أن معامل ص في المعادلة الأولى 

 .إذاً يمكن استعمال التعويض 2=

 حل المعادلة الأولى بالنسبة لـ ص

 27 –س 5ص = 

 انيةعوض عن ص في المعادلة الث

 5( = 27 –س5)2س + 3

 5=  34 –س 22س + 3

 39س = 23

 3س = 

 عوض عن عن س في المعادلة الأولى

 2–=  27 –( 3)5ص = 

 (2–،  3)الحل هو: 

 



 

 

 افترض أن عدد الساعات ص وعدد الأسابيع س

 52س + 3ص = 

 س5ص = 

 عوض عن ص في المعادلة الأولى

 52س + 3س = 5

 52س =2

  25س = 

 عادلة الثانيةعوض عن س في الم

 س5ص = 

 225=  25×  5ص = 

 .تتساوى عدد ساعات التطوع لكلاهماأسبوع  25 بعد



 

 

بما أن معاملات المتغيرات ليست متساوية ولا معكوسة ولا معاملها واحد أذاً 

 استعمل الحذف بالضرب

 4اضرب المعادلة الأولى في 

 44–ص = 22س + 8

 9ص = 5 –س 8–

 35 –ص = 7            

 5–ص =               

 



 

 

 عوض عن ص في المعادلة الثانية

 9( = 5–)5 –س 8–

 26–س = 8–

 2س = 

 (5–، 2) الحل هو:

 



 

 

 بما أن معامل ص في المعادلة الثانية واحد استعمل التعويض

 حل المعادلة الثانية بالنسبة لـ ص

 2 –س 2–ص= 

 عوض عن ص في المعادلة الأولى

 22( = 2–س2–)4س + 3

 22=  4 –س 8 –س 3

 25س = 5–

  3 –س = 

 في المعادلة الثانية 3–عوض عن س بـ 

 2–( 3–)2–ص = 

 5ص = 

 (5، 3–)الحل هو: 

 



 

 

 بما أن معاملي س في المعادلتين كلاهما معكوس للآخر اجمع المعادلتين

 2–ص = 2–

 2ص = 

 عوض عن ص في في إحدى المعادلات

 5–( = 2)4 –س 3

 2–س = 3

 253–س = 

 (2، 253–)الحل هو: 

 



 

 

 بما أن معامل المتغير ص في إحدى المعادلتين معكوس للمعادلة الآخرى

 إذاً اجمع المعادلتين

 8 –س    = 8

 2 –س = 

 عوض عن س في المعادلة الأولى

 4ص = 7( + 2–)3

 7ص = 7

 2ص = 

 (2، 2–)الحل هو: 

 



 

 

بما أن معاملات المتغيرات ليس معكوسة ولا مساوية إذاً لا يصلح استخدام 

مع أو الطرح ولكن معامل س في المعادلة الثانية واحد إذاً استعمل الج

 .التعويض

 افترض الكراسات س والحقائب ص

 282ص = 3س + 4

 94ص = 2س + 

 



 

 

 حل المعادلة الثانية بالنسبة لـ س

 94ص + 2–س = 

 عوض عن س في المعادلة الأولى

 282ص = 3( + 94ص + 2–)4

  282ص = 3+  376ص + 8–

 295–ص = 5–

 39ص = 

 عوض عن ص في المعادلة

 94( + 39)2–س = 

 94+  78–س =  

 26س = 

 (39، 26) الحل هو:

 .ريالاً  39ريالاً ، ثمن الحقيبة  26إذن ثمن الكراسة 

 



 

 

 بما أن معامل س في المعادلتين كلاهما معكوس الآخر إذاً اجمع المعادلتين 

  5–ص   = 4 –س 3 

 5–ص  = 6 –س 3–

 22–ص = 22–        

 2ص =               

 عوض عن ص في المعادلة الأولى

 5–( = 2)4 –س 3

س = 
1
3
 

)الحل هو: 
1
3
 ،2) 

 



 

 

 بما أن معامل ص في المعادلتين متساوي

 أذاً اطرح المعادلتين 

 2ص = 8س + 5  

 6–ص = 8س + 2–

 7س =7             

 2س=                 

 عوض عن س في إحدى المعادلات

 2ص = 8( + 2)5

 4–ص = 8

ص = 
1 4
2 8
   

، 2)الحل هو: 
1
2
) 

 



 

 

 بما أن المعادلة الثانية محلولة بالنسبة لـ ص 

 عوض عن ص في المعادلة الأولى

 3س = 4+  2 –س 4–

– 2  =3 

  .ليس لها حل

 



 

 

 أن محافظة خميس مشيط س، محافظة بيشة صافترض 

  722س + ص   = ←           722س + ص = 

 82ص = 3س +  –←        82س =  –ص 3

 822ص = 4                                              

 222ص =                                                 

 عوض عن ص في إحدى المعادلات

 722 = 222س + 

 522س = 

 .ألف 522عدد سكان محافظة خميس مشيط = 

 .ألف 222 عدد سكان محافظة بيشة =

 



 

 

 افترض مساحة قصر ابن شعلان س ، مساحة قصر صاهود ص

 23222س + ص =     

 اطرح المعادلتين         4222س + ص = 2–

 9222= س3          

 3222س =             

 عوض عن س في إحدى المعادلات

 23222+ ص =  3222

 22222ص = 

 .متر مربع 3222 مساحة قصر ابن شعلان =

 .متر مربع22222مساحة قصر صاهود = 

 



 

 

 س25+  23222ص = 

 س42ص = 

 س25+  23222س = 42

 23222س = 25

 882س = 

 .ريالاً  35222=  42×  882

 .نسخة 882عدد النسخ اللازم بيعها لتخطي نقطة التعادل =

 

 



 

 

 ك س والورق صافترض البلاستي

 33ص = 32س +9

 52ص = 225س + 9

 



 

 

 اطرح المعادلتين

 27–ص = 85 –  

 252ص=            

 عوض عن ص في إحدى المعادلات

 33( = 252)32س + 9

 27س = 9

 3س = 

 .ريالات 3سعر كيلو البلاستيك = 

 



 

 

 افترض ان عدد الكتب المجلده س والغير مجلدة ص

 292ص = 32س + 42

 8س + ص = 

 المعادلة بالنسبة لـ صحل 

 8س +  –ص = 

 عوض عن ص في المعادلة الأولى

 292( =8س +  –)32س + 42

 292=  242س + 32 –س 42

 52س = 22

 5س =     

 .كتب 5عدد الكتب المجلدة = 

 

 



 

 

 2المعادلة    2ن× = ر  92

92  =
3
4

  2ن× ر 


4

90
3

   2ن× = ر 

 2المعادلة    2ن× = ر  222

 2+  2المعادلة 

 (2+ ن2= ر)ن 222

 2575× = ر  222

 الذهاب

 كلم/ساعة  222 ر =

 العودة 

ر= 
3

120
4

 .كلم/ساعة 92 =

 



 

 

طالب من الصف الثالث في النشاط الصيفي وكان مثلي طلاب  222اشترك 

طالب فكم  25لنشاط الرياضي بـ النشاط الفني يزيد عن ثلاثة أمثالي مشتركي ا

 عدد المشتركين في كل نشاط؟

 222س + ص = 

  25ص = 3 –س 2

 3اضرب المعادلة الأولى في 

 622ص = 3س + 3

 25ص = 3 –س 2

  625=   س5         

 223س = 

 عوض عن س في المعادلة الأولى

 222+ ص =  223

 77ص = 

 .طالب 223عدد طلاب النشاط الفني = 

 .طالب 77نشاط الرياضي = عدد طلاب ال

 



 

 

عليك أن تتحقق دائما من الإجابة للتأكد من أنها منطقية في سياق المسألة 

 الأصلية وإلا فإنها تكون غير صحيحة. 

( غير صحيح؛ لأن الوقت لا يمكن أن يكون سالباً. لذا يجب 7،  2 –)فالحل 

 إعادة الحل.

 



 

 

 الطريقة الأولى: 

ادلتين متعاكسين إذن يمكن جمع بما ان معامل ص في كلا المع

 المعادلتين 

 23س + ص = 4

 7ص =  –س 6

 22س = 22

 2س = 

 7ص =  – 2×  6

  5ص = 

 (5،  2)إذن الحل 

 



 

 

 الطريقة الثانية:

 بما أن معامل ص في المعادلة الأولي ويمكن استخدام التعويض

 23س + 4–ص= 

 عوض في المعادلة الثانية

  7( = 23س + 4–) –س 6

 7=23 – س4س + 6

 22س = 22

 2س = 

 عوض عن س في المعادلة الأولى

  23( + 2)4–ص = 

 5ص = 

 (5، 2) الحل هو:

 



 

 

 : الطريقة الثالثة بيانياً 

 23س + ص = 4

  23ص =                 2عند س = 

 (23،  2إذن النقطة )

  3525س =                 2عند ص = 

 (2،  3525إذن النقطة )

 7ص =  –س 6

 7–ص =                 2=  عند س 

 (7–،  2إذن النقطة )

  252س =                 2عند ص = 

  (2،  252إذن النقطة )

 (5،  2نقطة التقاطع ) 

 



 

 

هل يمكن أن تكون هناك طريقة أخرى أفضل إذا كانت إحدى المعادلتين على 

 الصورة

 ؟ص = م س + ب

 

 

لوحيد الذي لا يمثل نظاماً من معادلتين لأنه ا ؛النظام المختلف هو النظام الثاني

 .خطيتين

 



 

 

يكون التمثيل البياني أمثل طريقة للحل في حالة طلب تقدير للحل أي غير دقيق لأنه 

 .في الغالب إجابته غير دقيقة

أما في حالة الطريقة الجبرية يكون في حالة طلب الإجابة دقيقة فيكون الحل بإحدي 

 .الضرب على حسب معادلات النظام طرق الحذف الجمع أو الطرح أو

 



 

 

   2–الإجابة أ( 

 4بالضرب في          22ص = 3س + 5

 5بالضرب في          27ص = 5 –س 4

 48ص = 22س + 22

 85ص = 25 –س 22

 طرح المعادلتين 

  37 –ص = 37

   2–ص = 

 



 

 

 22س + 3–الإجابة أ( ص = 

    9 –س 5ص = 3          

 22س + 3–ص = 

  9 –س 5ص = 3

  9 –س 5=  (22س + 3–)3

  9 –س 5=  33س + 9–

    42 –س = 24–

 3س = 

 22+  9–ص = 

  2ص = 

 



 

 

 حل المعادلة الأولى بالنسبة لـ س

 3ص +  –س = 

 عوض عن س في المعادلة الثانية

 22 –ص = 4 –( 3ص +  –)3

 22 –ص = 4 –9ص + 3–

 22–ص = 7–

  3ص = 

 عوض عن ص في المعادلة الأولى

 2= 3+  3–س = 

 (3، 2) الحل هو:

 



 

 

بما أن معاملات المتغيرات غير متساوية ولا معكوسة، استعمل الضرب لحل 

 النظام

 2ص = 2س + 4–←           2ص = 2س + 4–

 32ص = 6 –س 4←          26ص = 3 –س 2

 32ص = 4–                                               

 8–ص =                                                    

 عوض عن ص في إحدى المعادلات

 26( = 8–)3 –س 2

 8–س = 2

 4–س = 

 (8–، 4–) الحل هو:

 



 

 

بما أن معاملات المتغيرات غير متساوية ولا معكوسة، استعمل الضرب لحل 

 النظام

  32ص = 6س + 22       3×           22ص =2س + 4

 24ص =6 –س 22        2×             7ص = 3 –س 5

 44س = 22                                                           

 2س =                                                                

 عوض عن س في إحدى المعادلات

 22ص = 2( + 2)4

 2ص = 2

 2ص = 

 (2، 2)الحل هو: 

 



 

 

 3–≤  2 –س            3≥ 2 –س 

 2–≤ س                 5≥ س       

 { 5≥ س ≥  2–}س|   مجموعة الحل:

 

  7 –ت 4=  5

 7+  7 –ت 4= 7+   5

 ت4=  22

 3 ت =

 



 

 

 29=  22س + 3–

 22 –29= 22 –22س +3–

  9س = 3–

 3– س =

 



 

 

 6=  4س + 2

 6 –6=  6 –4س + 2

 2=2 – س2

 2 –س 2د)س( = 

 2 –=  د)س(            2عند س = 

 2 =  س            2=  د)س( عند 

 ( 2 –،  2النقطة )

 (  2،  2النقطة )

 



 

 

 س   2ص = 

  2ص =                 2عند س = 

 (2،  2إذن النقطة )

 2س =                 2عند ص = 

 ( 2،  2إذن النقطة )

   س – 6ص =   

 



 

 

  6ص =                 2عند س = 

 (6،  2إذن النقطة )

 6س =                 2عند ص = 

 ( 2،  6إذن النقطة )

 بما أن المستقيمين متقاطعين في نقطة 

 (4، 2) إذاً الحل هو:

 



 

 

-4

-2

0

2

4

6

8

10

0 5 10

-4

11

 

 (3،  6لها حل واحد وهو )

 



 

 

  4–ص =                 2عند س = 

 (4–،  2إذن النقطة )

 4س =                 2عند ص = 

 ( 2،  4إذن النقطة )

 22ص =   س +

  22ص =                 2عند س = 

 (22،  2إذن النقطة )

 22س =                 2عند ص = 

  (2،  22إذن النقطة )

 



 

 

     4ص = 3س + 2

ص =                  2عند س = 
4
3

  

،  2إذن النقطة )
4
3

) 

 2س =                 2عند ص = 

 (2،  2إذن النقطة )

 



 

 

     2–ص = 3س + 2

ص =                 2عند س = 
1
3
   

،  2إذن النقطة )
1
3
) 

س =                 2عند ص = 
1
2
 

إذن النقطة )
1
2
  ،2) 

 .لا يوجد حل

 



 

 

 عوض عن ص في المعادلة الثانية

 22–=  8س + س + 2

 22–=  8س + 3

 28–س = 3

 6–س = 

 عوض في المعادلة الأولى

 8+  6–ص = 

 2ص = 

 (2، 6–) الحل هو:

 



 

 

 2بالتعويض عن س في المعادلة 

 5ص = 2 –( 3–ص 4–)3

 5ص = 2 – 9 –ص 22 -

 24ص = 24–

 2–ص =   

 الأولى بالتعويض عن ص في المعادلة

 3– 2–×  4–س = 

  2س = 

 (2–،  2حل النظام هو )

 

 

 



 

 

   23س + ص = 

 اجمع          5ص  =  –س 

 28=  س          

 9س =            

 عوض عن س في إحدى المعادلات

 23+ ص =  9

 4ص = 

 (4، 9) الحل هو:

 



 

 

    2ص = 7س + 3

 اطرح            23ص = 4 –س 3

 22–ص = 22        

  2–ص =              

 عوض عن ص في إحدى المعادلات

 23( = 2–)4 –س 3

 23=  4س + 3

 9س = 3

 3س = 

  (2–، 3)الحل هو: 

 



 

 

 بطرح المعادلتين

 22ص = 4          

 3ص =              

 بالتعويض عن ص في المعادلة الأولى

 8=  3س + 

 5س = 

 (3،  5حل النظام هو )

 

 



 

 

 6ص = 4 –س 6

  2ص = 3س + 6–

 6ص =  –

 6–ص = 

 6=  24س + 6

 28–س = 6

 3–س = 

 (6–، 3–)الإجابة  ب( 

 



 

 

 افترض أن عدد الكتب س وعدد المجلات ص

 8س + ص = 

 275ص = 22س + 25

 حل المعادلة الأولى بالنسبة لـ س

 8ص +  –س = 

 عوض عن س في المعادلة الثانية

 275ص = 22( + 8ص +  –)25

 275ص = 22+  222ص + 25–

 25–ص = 5–

 5ص = 

 عوض عن ص في المعادلة الأولى

 8+  5–س = 

 3س = 

 5عدد المجلات =  ،3عدد الكتب = 

 



 

 

 افترض أن الطول س والعرض ص

 3 –ص 2س = 

 42ص = 2س + 2

 



 

 

 عوض عن س في المعادلة الثانية

  42ص = 2( + 3 –ص 2)2

 42ص = 2+  6 –ص 4

 48ص = 6

 8ص = 

 عوض عن ص في المعادلة الأولى

 3 –( 8)2س=

 23س = 

  .متر 8وعرضها =  متر 23طول الحديقة = 

 



 

 

 افترض المجلة الرياضية س والمجلة العلمية ص

 24س + ص = 

 اجمع            6ص =  –س 2

 32س       = 3

 22س = 

 عوض عن س في المعادلة الأولى

 24+ ص =  22 

 24ص = 

 .نسخ 22عدد نسخ المجلة الرياضية  = 

 .نسخة 24 =عدد نسخ المجلة العلمية  

 



 

 

 .غير متسق الإجابة د(  بما أن المستقيمان متوازيان

 



 

 

 (5، 3أ( )  الإجابة:

  7 –س 4ص = 

 2–ص = 2 –س 3

 2–( = 7 –س 4)2 –س 3

   2–=  24س + 8 –س 3

 24– 2–س = 5–

 25–س = 5–

  3س = 

  7 – 22ص = 

 5ص = 

 



 

 

 (4، 6–ب( )  الإجابة:

 52–ص = 8 –س 3

 38–ص = 5 –س 3

 بالطرح 

 22–ص = 3–

  4ص = 

 38–=  22 –س 3

 28–س = 3

 6–س = 

 



 

 

 3–≤ أ( س  الإجابة 

 



 

 

 (5، 4–جـ ( ) الإجابة 

 2–ص = 2س + 3

 28–ص = 2 –س 2

 22–س = 5

 4–س = 

 2–ص = 2+  22– 

 22ص = 2

  5ص = 

 



 

 

 2> س > 2د( الإجابة 

                 7 5 2 5

5 7 5 5 2 5 5

  

     

س

س
 

2 2 0 2 بالقسمة على   س 

 2> س > 2

 



 

 

 3 | ≥2ب( |س+  الإجابة:

 



 

 

 4ب(  الإجابة

 نفرض أن أحمد س وشقيقة ص 

 25ص =  2575س + 6

 25ص =  2575+ 6×  2

  25ص = 2575+  22

  22 – 25ص = 2575

 4 = 2575÷  3ص = 

 



 

 

 .كيلومتر 54 كيلومتر، إذا نصفها = 228المسافة الكلية =

 54≤  22س + 

 42≤ س 

 .كيلومتر على الأقل 42 ارةقطع عند وصوله للإش

 



 

 

 25الثمن بعد الخصم س ، قبل الخصم س + 

 89>  25> س +  45

 25 –89> 25+  25 –> س 25 –45

 74> س >  32

 .ريال 74و  32 يدفع ما بين

 



 

 

 42س + ص = 

 اجمع المعادلتين                 9ص =  –س 

  52س    = 2

 25س = 

 عوض عن س في المعادلة الأولى

 42=  + ص 25

 26ص = 

 26، 25 العددان هما

 

 22≤ س 2

 5≤ س 

 



 

 

 8–≤  2 –س 3                 8≥ 2 –س  3  

 7–≤ س 3                      9≥ س 3         

 253–≤ س                         3≥ س            

 3≥ س ≥  253-

 

 

 23≥  5 –ك 2> 2

 23≥  5 –ك 2              5 –ك 2>  2

 28≥ ك 2               ك             2 >6

 9≥ ك                  > ك                3

 9≥ > ك  3

 

 



 

 

 افترض الشطائر س، العصير ص

 23ص = 2س + 3

 24س + ص = 4

 



 

 

 حل المعادلة الثانية بالنسبة لـ ص

 24س + 4–ص= 

 عوض عن ص في المعادلة الأولى

 بسط      23( = 24س + 4–)2س + 3

 23= 28س + 8 –س 3

 23=  28س + 5–

 من الطرفين 28اطرح        28 –23= 28 –28س + 5–

 5–اقسم الطرفين على                          25–س = 5–

 3س = 

 عوض عن س في المعادلة الثانية

 24( + 3)4–ص = 

 2=  24+  22–ص = 

 .ريال 3 إذاً ثمن الشطيرة الواحدة =

 .ريال 2 وثمن العصير الواحد =

 



 

 

 ثمن الواحد(× ثمن الشطيرة( + )عدد العصير × المبلغ = )عدد الشطائر 

          ( =2  ×3 + )(2 ×2) 

= 6  +2 

  .ريال 8 =

 

 




